

禅城首批智慧灯杆亮相，让城市更智慧

灯杆会“开口说话”还能帮忙报警

文/图 羊城晚报记者 周哲 通讯员 吴东强

“请文明观赏，不要践踏草坪。”4月21日上午，禅城区人民公园里的几支灯杆突然“开口说话”，提醒正在践踏草坪的市民文明观赏。记者从禅城区城市管理和综合执法局获悉，这是禅城首批20杆投入使用的智慧灯杆。智慧灯杆作为城市管理运营系统的末端一环，将接入禅城区相关数据平台。首批智慧灯杆将发挥城市信息集成和安防监控等作用，升级禅城区的智慧体验。

实现一键报警

21日上午，记者在人民公园看到，智慧路灯造型选用铝制的古典风格，杆体上部、下部两个单元均采用酒红色造型，夜晚可通过内置的灯带亮起，中部为银色造型，远看犹如一株盛开的花木，与公园内的绿植花草相呼应。随后，禅城区公用事业服务中心相关工程师还展示了智慧灯杆的一键报警和违停监控的功能。“像在逛公园的时候，孩子丢了、小狗跑了、或者钱包不见了、老人中暑了，都可以使用这根智慧灯杆一键报警。”该工程师介绍，智慧灯杆一键报警和手机报警的最大区别在于快速响应，节省了警察的出警时间，也不必穿越公园寻找安保人员。“园区安保室里的监控系统和通讯系统会及时响应，安保人员可

以迅速得知报警人员所在方位，及时赶到现场。”该工程师表示。

据了解，每一根智慧灯杆除了基础照明外，还搭载了环境监测传感器、广播音柱、LED信息发布屏、一键报警装置、视频监测，可以让市民游玩时实时通过信息发布屏掌握所在区域的温湿度、PM2.5、PM10等信息；同时对公园内的车辆违停、踩踏花草等不文明行为也可以经由监控系统及时感知和报警；灯具可以和安装的光感传感器联动，在天色渐暗的傍晚自动开灯，凌晨自动调光变暗，大大节约了照明用电。

可监测地面沉降

搭载的灯杆倾斜监测装置，可监测由于地面沉降、撞击带来的震动，发生灯杆倾斜趋势和危险时第一时间通知人员前往现场确认，防止事故的发生。此外，



人民公园里的智慧灯杆

灯杆上方的红色美观罩提供了5G基站挂载服务，下方的红色罩体为放置智慧设备的设备舱，融合后的智慧路灯，多杆合一，避免重复立杆建设，大大提高道路的美观度和整洁度。

人民公园智慧灯杆及平台系统，通过采集设备和传送设备将环境与人有机结合，将数据传输到大数据平台中，进行数据汇总和分析，通过智慧灯杆设施，将传统功能单一的路灯灯杆升

级为集供电、网络和控制于一体的智慧灯杆，为物联网传感设备提供接口预留，为新型智慧城市的发展提供有力支撑。据了解，2020年禅城区通过新建、改造，计划建设700多支智慧灯杆。

顺德

市场主体数量突破26万大关

羊城晚报讯 记者张韬远报道：4月21日，顺德区市场监管局对外公布了顺德市场主体登记最新情况。截至4月20日，顺德市场主体数量突破26万大关，实有市场主体总数262456户，同比增长13.33%，环比去年第四季度增长1.04%，其中，企业121463家，同比增长9.20%；个体工商户140993家，同比增长17.23%。

生产销售防护用品市场主体大涨

记者了解到，因疫情引发的社会需求、资源配置、投资热点的变化，第一季度顺德实有“生产、销售口罩”经营范围的市场主体149个，同比增长47.9%；“生产、销售防护用品”的市场主体110户，同比增长48.6%；“生产、销售医疗器械”的市场主体2531户，同比增长33.5%。

据顺德区市场监管局相关负责人分析称，一方面，因企业及时增加有关“防护用品”的经营范围，布局疫情之下的全国、全球健康产业；另一方面，发改、市监、经促等部门大力引导、扶持防护用品产业发展，也

起到了政府引领的作用。以市监部门为例，疫情期间为防护用品生产、销售企业开通了“绿色通道”，营业执照即来即办、立等可取，并及时辅导企业取得医疗器械生产许可备案。

截至目前，区镇两级共为防护用品生产销售企业办理工商登记251宗次，对14家企业进行了医疗器械生产现场的指导。目前顺德全区有12家企业取得了许可备案，另2家企业正在向省市监局申请中。

此外，去年第一季度，顺德注销市场主体数为3865户，今年第一季度，注销市场主体数为2710户，未见增长。注销需要清税及公告等法定程序，反映市场主体数量波动有滞后性，但也从侧面说明，未见明显“倒闭潮”。顺德区市场监管局相关负责人表示，通过政府对复工复产的大力引领，以及市场主体及时调整经营策略，压减成本、生存至上，预计顺德不会有出现注销数大幅增长的情况。

小餐饮行业市场主体数量稳定增长

值得注意的是，今年第

大良出政策力撑服务业发展

羊城晚报讯 记者张韬远报道：记者从顺德区大良街道办事处获悉，该街道日前发布的《大良街道疫情防控期间部分服务行业扶持办法》（以下简称《办法》）。根据《办法》，大良将大力扶持受疫情影响较大的部分服务业经营单位，促进产业平稳发展。扶持对象包括餐饮住宿旅游商贸类、经营性文化体育场馆类、教育服务类三大类别，最高扶持金额不超过100万元。

据了解，此次《办法》针对扶持对象分为三类：餐饮住宿旅游商贸类单位，包括旅游景区（点）、酒店、旅行社、餐饮经营单位、汽车销售企业、商业综合体等；经营性文化体育场馆类单位，包括影院、网吧、娱乐场所（KTV、歌舞团、游艺室）、体育健身场馆（所）等；教育服务类单位，包括民办、集体办幼儿园，民办托儿所，民办非学历文化教育培训中心等。不过，国有全资企业、国有控股企业、区及街道集体企业、行政事业单位不纳入扶持范围。

对于餐饮住宿旅游商贸类、经营性文化体育场馆类单位按政府规定正常开业后20天内复工率达80%（含）以上，教育服务类单位允许线下正常复课后一周内复工率80%（含）以上，将分别按正常开业20天或复课一周内在职参保且到岗的员工人数，以每人1000

元的标准给予一次性补贴。

作为中心城区，大良餐饮、住宿、旅游、商贸等业态丰富，受本次疫情影响也较大。对此大良制定了详细的扶持办法，根据经营规模不同，设置相应扶持资金总额。其中，旅游景区（点）扶持资金总额最高。国家3A级（含）以上旅游景区（点）或2019年度累计营业收入1000万元（含）以上，最高扶持100万元。商业综合体若在本次疫情期间累计对商户减免租金100万元（含）以上的，按2019年纳税总额10%给予补贴，最高扶持10万元。

此外，餐饮经营单位获得中华餐饮名店等品牌或2019年度营业收入100万元（含）以上，酒店为国家3星级（含）以上或2019年度累计营业收入200万元（含）以上，旅行社2019年度累计营业收入200万元（含）以上，汽车销售企业2019年度累计营业收入5000万元（含）以上，均可获最高扶持20万元。而经营性文化体育场馆类、教育服务类经营单位，则统一设置扶持资金上限，分别为10万元和15万元。

此次扶持将由大良街道宣传文体办公室联合有关部门组成项目评审组。经审查确认后拟定扶持名单和金额，报街道办事处审定。入选名单及扶持金额在“顺德大良街道办事处政务网”等政务平台向社会公示。公示期满无异议的，将按规定程序发放扶持资金。

作为一名律师，我在疫情中走访了很多民营企业

我常常对企业说：“剩者为王”

一腔热血就能化解。

我知道，如果商场和租户打起了官司，判决依据最终还是要参照合同法执行。然而，避免这种两败俱伤的局面正是我们的目的。我们成为了双方的润滑剂，一方面，我们鼓励商场允许有困难的租户推迟交租，另一方面也鼓励双方通过多种形式如抖音、快手、直播等线上形式进行销售，通过引入活水资金化解这场纠纷。

这只是企业面临问题的其中一环。调解过程中，我常常面对企业的彷徨：刚开始国内疫情严重，耽误复工复产；好不容易复工了，国外疫情的暴发又把订单弄没了。此外，运输停滞，市场关门，产业链的每一个环节都影响着企业的生存。为此，服务团队除了要帮企业梳理法律问题，更要对企业家进行心理疏导。我常跟企业家说：



不要彷徨，国内最困难的时刻已经过去了，国外也面临相同问题，甚至更严重；市场经济的竞争就是“剩者为王”，只要能活下来，就有渡过难关看到曙光的希望！

集中销毁侵权货物超2.6万件

佛山海关南海办前4个月查案数量超去年全年

羊城晚报讯 记者张闻，通讯员庄适全、焦洋报道：为震慑侵权假冒违法行为，在“4·26”世界知识产权日前夕，广州海关所属佛山海关驻南海办事处（以下简称“南海办”）于近日集中对2.6万余件侵权货物进行无害化销毁。据悉，此次销毁的货物包含机油、手套、鞋类等，涉及“VANS”“TOTAL QUARTZ”“熊猫牌”等商标。

4月14日上午，在广州市天河区的一个厂房内，在海关关员清点核对完侵权货物数量后，工人们把85箱共计2万双的侵权手套一箱箱地投进了切割机中，瞬间这些侵权货物就被机器切割成一片片的碎片。

据悉，近期南海办已陆续以同样的方式对共计2.6万余件侵权货物进行无害化销毁，此次集中销毁的货物除了手套之外，还包含机油、鞋类等侵权货物，涉及“VANS”“TOTAL QUARTZ”“熊猫牌”等商标，都是南海办在去年的知识产权保护专项行动中查获的。

据了解，今年2月15日起至年底，在海关总署的统一部署下，全国海关组织开展为期10个月

的“龙腾行动2020”知识产权保护专项行动，聚焦服装、鞋靴、皮革、个人护理用品、手表、消费电子等侵权高风险商品。

佛山海关驻南海办事处建立了知识产权关企联络员制度，指定专人负责重点企业的日常联络和定期走访，对跨国品牌公司知名品牌、本土出口知识产权优势企业实施重点保护，增强企业在华投资信心，提升国内企业创新及维权能力。同时该办还通过开展内部业务专项培训，指导现场关员辨别疑似侵权商品，提升关员办案能力。今年以来，该办已累计查获5宗涉嫌侵权案件，查获涉嫌侵权货物数量3.4万余件，案值46.5万元人民币。在案件查发数量和案值上均已超越2019年全年。



执法人员监督假冒品集中销毁过程

候车能学拒毒知识

禅城公安“女子复工战疫服务队”送教到身边

羊城晚报讯 记者郑诚，通讯员胡彬彬、贺亚东报道：近期，佛山市市民在消费券的积极拉动下，外出堂食消费的情况日渐增多。4月21日，禅城公安“女子复工战疫服务队”再次开辟禁毒阵地，深入辖区汽车站、商圈、食肆等宣传一线，为候车、乘车旅客，商场购物顾客和就餐食客送上禁毒拒毒知识。

上午10时许，“女子复工战疫服务队”女警们出现在了辖区天虹商场的出入口处，他们手持禁毒单张，向到商场购物消费的过往市民逐一派发。“这是我们禁毒单张，里边有很多禁毒知识，能教你如何识别毒品类型。”

市民们很快便围拢了上来，一手接过禁毒宣传单仔细地看了起来，一边在禁毒女警的指引下，来到了旁边的毒品模型展区，仔仔细地端详起了仿真新型毒品。展示现场，多名20岁左右的青年人在看到伪装成跳跳糖、压缩饼

干、口服液等形态的新型毒品时表示，“这些东西如果不是你们提醒，我可是完全看不出来是毒品。”

市民用餐时间，禁毒女警们转移宣传阵地，深入商场内的饭馆食肆等场所。“这段时间领取了不少消费券，今天趁着有空就带着全家人外出吃饭，没想到还能收到漂亮警花姐姐的禁毒礼物。”逛完商场，正带着一家四口在饭店内消费的市民张先生，对于女警们送禁毒知识到身边的举动颇感惊喜，表示将会把禁毒手册拿回家，带着全家人好好学习禁毒拒毒知识。

禅城公安表示，随着复工复产全面铺开，在消费券积极刺激拉动下，禅城各商场和车站的人流量日益增多，在购物等候、排队就餐时，市民们便有了大量“刷手机”时间，与其漫无目的刷手机玩游戏，不如利用闲暇时间学点禁毒安全知识。

近期多位市民陷入裸聊陷阱

警方提醒：要保持健康的上网、交友心态

羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员佛公宣报道：近段时间，佛山警方接到多位市民报警，称遭遇“裸聊陷阱”，损失金钱等，少则几百元，多则上万元……

王先生（化名）是其中一位受害者，据其陈述，不久前的夜晚，微信上一个陌生人主动发来好友申请。王先生点开对方头像一看是个美女，于是通过申请。双方互相聊了几句之后，美女说打字太慢，不如视频聊天，王先生欣然应允，怎知一接通视频就惊呆了，对方居然全裸入镜。

聊了一会后，美女给王先生发来一条链接，让王先生继续关注她。王先生没想太多就点击了。谁知不久后，美女就发信息给王先生，称刚才裸聊已经录屏且复制了他手机的联系人，要求王先生转账2000元到指定账户，否则的话将双方的裸聊视频发给他的家人、朋友，甚至是上传到抖音、微博。一开始王先生还半信半疑，直到美

女发来“裸聊”录屏和他的手机通讯录，他惊出一身冷汗，连连请求对方不要张扬，自己愿意花钱消灾。

可对方收到钱后并不满足，不断以删视频、删通讯录、删备份、卡号冻结未收到钱等各种理由威胁王先生继续转账汇款，2000元、500元、800元、1000元……忍无可忍的王先生终于选择了报警。

通过分析案情，警方发现，非法分子往往通过QQ、微信等接近受害人，相谈甚欢后主动发起裸聊邀请，并诱导受害人安装上带有木马病毒的软件获取受害人的通讯方式，继而进行要挟。而受害人碍于面子和社会影响，通常都选择破财消灾。

警方提醒，要保持健康的上网、交友心态，色字头上一把刀，避免被不良分子利用、色令智昏而丢人又丢钱。遭遇此类陷阱，不要保持沉默，应第一时间选择报警求助。

佛山开展周末夜查统一行动

醉驾男子为逃避检查戏精上身

羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员佛公宣报道：刚刚过去的周末，佛山公安交警部门共查处重点交通违法602宗，其中酒驾89宗，醉驾65宗！在查处的过程当中，交警竟然遇到了一位佛山“影帝”。

近日，佛山交警在路面设卡，查获一名酒驾男子万某，没想到在要求对万某进行呼气酒精测试时，竟上演了以下一幕：“好痛！我心脏不舒服！”“请你配合我们的工作，吹完酒精测试仪没事就可以走了。”“我肯定配合，但我头有点晕，可能发病了，应该吹不了了。你们先让我睡一会儿吧！”

演完这一波，他又开始了花式吹气。1分钟内交警让他吹了6次，万某每次都故意不吹气，没有一次成功测出体内酒精含量。“好了，不想吹就不吹了吧！”“那



日期：2020年4月20日

讲述人：佛山市律师协会民营企业发展服务中心副主任 叶剑军

记录人：羊城晚报全媒体记者 张闻

4月20日晚，我合上笔记本，在出差住的宾馆里记录下这些日子的点点滴滴。如果说，疫情中成百上千的医护人员冲向一线，目的是拯救人们的生命。那么，我们律师或许就是后方的智囊团，用我们的专业知识保住大家的饭碗。

作为佛山市律师协会民营企业发展服务中心的副主任，我长期和企业打交道。疫情暴发后，经济的停摆成为了“两害相权取其轻”的无奈选择。然而，对于企业特别是民营企业而言，疫情带来的不仅是生活上的不便，更让他们担心的是推迟复工复产带来的资金链紧张和伴随之来的法律纠纷，而一家企业的背后是成千上万工人的

饭碗，所以，当佛山市组建律师行业疫情防控法律服务团时，我当仁不让加入并带队，这也是我能为民众尽到的微薄之力。

平心而论，大家都知道疫情对企业造成的影响，但怎么个影响法，或许还少有人深究。让我至今印象深刻的，是疫情暴发之初，佛山某个上市的大型商业综合体就出现了这样的纠纷。疫情的暴发不但商场租户冲业绩的计划泡了汤，法定假期延长也意味着要支付加班费更长时间的3倍工资；而租户资金链断裂，直接影响了租金缴纳。我记得商场负责人不无苦恼地告诉我，他们也想给租户减租，可商场是上市公司，4月份就要公布业绩了，拿不出好业绩，怎么向股民交代？经济链条的一环缺失，引起的连锁反应往往超出想象，远非



不要彷徨，国内最困难的时刻已经过去了，国外也面临相同问题，甚至更严重；市场经济的竞争就是“剩者为王”，只要能活下来，就有渡过难关看到曙光的希望！